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УДК 37.016:[502/504+634+631.9] 
 

Герасько Т.В., к.с.-г.н., доцент 
Таврійський державний агротехнологічний університет  

імені Дмитра Моторного 
 

ФОРМУВАННЯ СВІТОГЛЯДУ ФАХІВЦЯ-АГРОНОМА ЗА 
ВИКЛАДАННЯ НАВЧАЛЬНИХ ДИСЦИПЛІН «ЕКОЛОГО-

БІОЛОГІЧНЕ РОСЛИННИЦТВО» І «ОРГАНІЧНЕ САДІВНИЦТВО» 
 

Анотація. У статті обґрунтовується доцільність особистісно-

орієнтованого, світоглядного підходу до викладання навчальних дисциплін 

«Еколого-біологічне рослинництво» і «Органічне садівництво» з метою 

формування екологічного мислення майбутніх фахівців-агрономів. 

Ключові слова: екологічне мислення, світоглядний підхід, 

особистісно-орієнтоване навчання, природне землеробство. 

 
Постановка проблеми. Будь-яка інформація несе у собі якійсь 

світоглядний зміст, апелює до якихось особистісних цінностей і, 
відповідно, може впливати на світогляд людини та на формування її 
особистості. На жаль, на сьогодні більшість дисциплін, що викладаються 
майбутнім агрономам, засновані на філософії споживання та безперервного 
зростання урожайності. Безперервне зростання урожайності і, відповідно, 
зростання споживання – це неприродно і обов’язково систематично 
переривається кризами [1]. Для подолання кризових явищ необхідно, по-
перше, усвідомити наявність кризи; по-друге, проаналізувати, які людські 
дії призводять до кризи; по-третє (мабуть, найголовніше), з’ясувати, задля 
яких цілей були здійснені шкідливі дії. У подальшому, виправлення 
кризових явищ потрібно розпочинати з постановки інших цілей – відмінних  
від тих, які призвели до кризи. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Гонитву за зростанням 
урожайності часто пояснюють метою нагодувати мешканців африканських 
країн, які страждають від голоду. Це хибне пояснення з двох причин: по-
перше, згідно звіту Програми Організації Об’єднаних Націй з 
навколишнього середовища [2], обсяги виробництва сільськогосподарської 
продукції значно перевищують її споживання й у 2021 році майже мільярд 



75 
 

тон продуктів харчування було викинуто; по-друге, як свідчить досвід 
Якуба Савадого з Буркіна-Фасо («людина, що зупинила пустелю») [3], 
мешканцям голодуючих країн вигідніше отримувати безкоштовну 
допомогу, ніж відновлювати власне сільське господарство (через це життя 
Якуба Савадого – це була постійна боротьба не лише з пустелею, а й з 
місцевим соціумом). Тобто, потрібно чесно усвідомити, що гонитва за 
збільшенням урожаю – це гонитва за прибутком, яка виснажує не лише 
фізичні, а й моральні сили фермерів [4]. Небезпечно для всього людства те, 
що ця гонитва призводить до стрімкої деградації ґрунтів, вимирання 
тварин, ендемічних рослин, мікробіоти, поширення пустель, збільшення 
викидів парникових газів. З цієї причини Цілі стійкого розвитку [5], а також 
Паризька угода 2015 року [6] декларують необхідність змін у пріоритетах – 
окрім забезпечення продовольством, нам потрібно відновити довкілля і 
зберегти Землю придатною для життя наступних поколінь.  

Формулювання цілей статті. Метою статті було віднайти засоби 
формування екологічного мислення майбутніх фахівців-агрономів через 
усвідомлення власних особистісних ідеалів і життєвих цілей за викладання 
навчальних дисциплін «Еколого-біологічне рослинництво» і «Органічне 
садівництво». 

Виклад основного матеріалу досліджень. Методи еколого-
біологічного (органічного землеробства) здатні вирішити багато 
екологічних проблем всесвітнього масштабу. Проте, це можливо лише за 
умови сприйняття цих методів агрономами і фермерами. Тому, при 
викладанні навчальних дисциплін «Еколого-біологічне рослинництво» та 
«Органічне садівництво», насамперед, потрібно працювати над 
формуванням світогляду майбутніх агрономів і фермерів. Це завдання 
цілком здійсненне, оскільки засновниками (ідеологами) природного 
землеробства були філософи (частково – містики, частково – практики) – 
такі, як Іван Євгенович Овсинський [7], Масанобу Фукуока [8, 9], Рудольф 
Штайнер [10], Евелін Барбара Балфур [11], Мокічі Окада [12]. У нашу добу 
містицизм відійшов у минуле, проте філософську, світоглядну основу ми 
бачимо у Білла Моллісона, Девіда Хольмгрена, Зеппа Хольцера [13]. Тому 
навчання з еколого-біологічного рослинництва і органічного садівництва 
ми починаємо з філософської дискусії: яка точка зору правильна – «ми всі 
загинемо» чи «ми зробимо цей світ кращим»? Відповідь на це запитання 
показує, чи спроможна людина сприйняти ідею природного землеробства. 
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Оскільки з твердження «ми всі загинемо» витікає «все вирішують за нас», 
«від мене нічого не залежить». З таким світоглядом людина неспроможна 
навіть собі дати раду, не кажучи вже про покращення екології. Добре, що 
наш український менталітет і наша національна українська філософія 
сприяють позитивному ставленню до турботи про Землю [14]. Тому, у 
результаті дискусії, більшість наших студентів завжди приходить до 
висновку, що людство рухається в напрямку більш стабільного й більш 
гуманного світу, і ми можемо зробити цей світ кращим. Після досягнення 
такого висновку, «зерна» знань з технологічних прийомів природного 
землеробства уже лягають у «підготований ґрунт». Студент – це самостійна 
особистість, яка має право на власну думку. Тому ми постійно пропонуємо 
студентам обговорення навчального матеріалу, провокуємо висловлювати 
власні негативні думки щодо недоліків органічного землеробства. Недоліки 
у природних технологій, звісно, можуть бути: зниження врожайності, 
збільшення захворюваності рослин, біологічне забруднення овочів 
неправильно приготованим компостом. Проте, існують способи, як 
подолати ці проблеми. Найбільш переконливо про це свідчить практичний 
досвід, як наших українських органічних фермерів, так і закордонних 
фахівців [15, с. 45–62].  

Дійсно, не лише технологічні прийоми природного землеробства, а й 
біографії видатних агрономів і практиків природного землеробства є 
корисними для формування особистості майбутнього фахівця-агронома. 
Повчально, як ці видатні й непересічні особистості спромоглися пройти 
свій життєвий шлях достойно і не відмовитися від своєї шляхетної мети 
зробити цей світ краще. Першим спадає на думку Іван Євгенович 
Овсинський. Його система землеробства не була сприйнята його 
сучасниками (кінець ХІХ – початок ХХ сторіччя): частково за політичними 
мотивами (він був причетний до польського визвольного руху), частково – 
через інертність мислення (важко відмовитись від глибокої оранки ґрунту, 
коли твої діди й батьки так робили); частково – через незрозумілість його 
філософського ставлення до рослин (він наділяв рослини людським 
мисленням і людською поведінкою – наприклад, приписував рослинам 
турботу про нащадків). Виявилося, що І.Є. Овсинський набагато випередив 
свій час – лише сьогодні його технологічні ідеї широко втілюються в життя 
(поверхневий обробіток ґрунту), а відгук його філософських ідей ми 
знаходимо у сучасному бестселері «Таємне життя дерев» [16]. Суспільство 
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зруйнувало життя І.Є. Овсинського, ошельмувавши його результати: 
Харківська і Полтавська дослідні станції «перевіряли» роботу плоскоріза 
Овсинського і «з’ясували», що він неефективний («маленький» нюанс 
полягав у тому, що перший обробіток цим плоскорізом вони проводили у 
травні місяці, коли поле уже добре заросло бур’янами). Окрім цього, 
катастрофічним для здоров’я І.Є. Овсинського виявилося інше шахрайство: 
продаж неякісного обладнання, яке видавалося за «плоскоріз Овсинського» 
і викликало вал рекламацій, що надсилали обурені покупці особисто Івану 
Євгеновичу. Життя І.Є. Овсинського було коротким і драматичним, але, на 
відміну від більшості своїх сучасників, він зробив вагомий внесок у те, щоб 
світ став кращим і його праця [7] залишається  актуальною уже більше 100 
років (доречи, запит на неї впродовж останніх десятиліть зростає і ця книга 
перевидається усе частіше). 

Особисто, моє ставлення до садівництва було кардинально змінене 
після знайомства з книгою Масаноби Фукуоки «Революція однієї 
соломинки» [4]. Ця праця містить багато цікавих і корисних технологічних 
знахідок, проте, як на мій погляд, головне, що вона примушує замислитись 
над такими очевидними речами, як мета і зміст життя. Масанобу Фукуока 
наводить такий приклад: наприкінці ХІХ сторіччя пересічний японський 
фермер пів-року присвячував сільськогосподарській праці, а решту пів-
року, в основному, майстрував якісь предмети домашнього ужитку, грав на 
музичних інструментах, відпочивав, святкував різноманітні національні 
свята, і у нього обов’язково ще знаходився час скласти вірші до певного 
свята, каліграфічно написати їх на папері й віднести у дар храму. Натомість, 
ХХ сторіччя з його механізацією та хімізацією не зробило життя фермера 
легшим – навпаки, тепер він працює цілий рік і йому «нема коли вгору 
глянути». Причину такого становища Масанобу Фукуока справедливо 
вбачає в завищеній ціні енергоносіїв, сільськогосподарської техніки, 
добрив, отрутохімікатів і заниженої ціни сільськогосподарської продукції 
(яка, до того ж, повинна відповідати завищеним вимогам до її зовнішнього 
вигляду). Таким чином, суспільство заганяє фермера в глухий кут своїми 
завищеними споживацькими стандартами і «ножицями цін».  

Природне землеробство (зокрема, садівництво) пропонує вихід з 
цього «глухого кута»: за відмови від синтетичних хімічних добрив і засобів 
захисту рослин та часткової відмови від сільськогосподарської техніки 
можна знизити собівартість продукції і реалізовувати її за вищими цінами 
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як органічну. Саме таким шляхом пішов послідовник Масаноби Фукуоки 

Кімура Акінорі: відмовився від синтетичних хімічних добрив і 

отрутохімікатів (захист дерев яблуні в його саду здійснюється обробкою 

«деревним оцтом»), і тепер (уже більше 20 років) його яблука продаються 

за ціною золотих. При цьому в Кімури Акінорі знаходиться час на 

написання книг, участь у телевізійних шоу, ведення вебсайту й т.п. Сучасні 

адепти природного землеробства (такі, як Зепп Хольцер, Джефф Лотон, 

Касіо Октавіані) являють собою приклад всебічної особистісної реалізації і 

фінансового благополуччя. Таким чином, природне землеробство має не 

лише глобальний екологічний вплив, а й сприяє реалізації особистісного 

потенціалу й фінансовому благополуччю тих людей, які в ньому задіяні. 

Спливе час, і студент може забути деякі технологічні прийоми, проте, 

якщо нам вдалося сформувати у нього екологічне мислення, впевненість у 

власних силах змінити агротехнології на більш природні, то брак 

інформації легко поповнити у наш діджиталізований час. 

Висновки. Навчальні дисципліни «Еколого-біологічне 

рослинництво» й «Органічне садівництво» за своїм змістом спроможні не 

лише надати майбутньому фахівцю-агроному технологічні знання, а й 

сприяти формуванню екологічного мислення та усвідомленню власних 

життєвих цілей. 
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Gerasko T. Formation of the outlook of an agronomist for teaching the 

curriculum disciplines «Ecological and Biological Crop» and «Organic 
Gardening» 

Summary. The article substantiates the expediency of a personality-

oriented, worldview approach to teaching the educational disciplines 

«Ecological-biological crop» and «Organic gardening» with the aim of forming 

the ecological thinking of future agronomists. 

Key words: ecological thinking, worldview approach, personality-oriented 

learning, natural farming.  
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